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TP INFORMATIQUE 2

SERIE DE TP N°01 (TABLEAUX A UNE DIMENSION — VECTEURS)

EXERCICE N°01 : ALGORITHMES - PROGRAMME
Soit l'algorithme suivant :

Algorithme Exol, Questions

WLTbI:eTZbleau[l..loo] de entier 1- Tra.duire l’al’gorithme en Programme PASCAL, puis
N, i entier compiler et exécuter le programme pour :
S réel N=6etT=[15 , 7, 6 , 9, 11, 19]
Début .
{ -*-%-%- Entréps -*-+-%. } 2- Dérouler I'algorithme (le programme) pour les les
Lire(N) valeurs de N et T ci-dessus ?
Pour i«1 a N faire
Lire(T[i]): 3- Déduire ce que fait I'algorithme ?
Fin-Pour;
4- Ré-écrire I'algorithme (Programme) en remplacant la
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- } boucle Pour par la boucle Tant-que.
S« 0
Pouri<1aN Faire 5- Ré-écrire 'algorithme (Programme) en remplacant la
Si T[i] mod 3 = 0 Alors boucle Pour par la boucle Répéter.
S« S+T[i];
Fin-Si

{_*.*-*- Sartl'e -*-*-*.}
Ecrire('La somme S="S);
Fin.

EXERCICE 02 : LECTURE ET AFFICHAGE D'UN VECTEUR
Ecrire un algorithme/programme PASCAL qui permet de lire et afficher un vecteur V de

N composantes réelles.

EXERCICE 03 : SOMME ET MOYENNE DES ELEMENTS D'UN VECTEUR
Ecrire un algorithme/un programme PASCAL qui permet Calculer la somme et la

moyenne des éléments d'un vecteur V réel de taille N.

EXERCICE 04 : INVERSER LES ELEMENTS D'UN VECTEUR

1- Ecrire un algorithme/programme PASCAL qui permet d'inverser les éléments d'un

vecteur de type réel T dans un autre vecteur V.
2- Réaliser la méme opération dans le méme vecteur T (sans utiliser le vecteur V).

EXERCICE 05 : LE MIN ET LE MAX DANS UN VECTEUR
1- Ecrire un algorithme/programme PASCAL qui permet de rechercher le plus petit

élément dans un vecteur réel V ainsi que sa position.
2- ECRIRE UN PROGRAMME PASCAL QUI PERMET DE RECHERCHER LE PLUS GRAND ELEMENT DANS
UN VECTEUR REEL V AINSI QUE SA POSITION.



Solution — Série TP N°01
EXERCICE N°01 : ALGORITHMES - PROGRAMME
1- Traduire l'algorithme en Programme PASCAL puis compiler et exécuter le programme

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1 Exol Q1; Program TP1_Exol;
Variables Var
T: Tableau[1..100] de entier; T: Array[1..100] of integer :
N, i:entier; N, i:integer;
S : entier; S :integer;
Début Begin
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- } { -*-**- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ; Write('Donner |a taille du vecteur T:') ;
Pour i«1 3 N faire Read(N) ;
Lire(T[i]); Writeln('Donner les valeurs du vecteur T :');
Fin-Pour; Fori:=1toNdo
Read(T[i]);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
S0 { -*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Pouri<13N Faire S:=0;
Si T[i] mod 3 = 0 Alors For i:=1toNdo
S« S+T[i] If 7[i] m d3=OM
Fin-Si S:=S+T[iJ;
{-*-*-*- Sortigs -*-*-*- } { -*-*-*- Sortigs-*-*-*- }
Ecrire('La somme S =", S) ; Writeln('La Somme S =", S);
Fin. End.

Sur ce lien : https://onlinegdb.com/bPw5nzC30, vous trouverez le programme PASCAL

ci-dessus, que vous pouvez exécuter en ligne.

2- Dérouler I'algorithme / programme Pour N=6et T =[15,7,6,9,11,19]

Le déroulement est l'exécution manuelle des instructions et l'affichage de l'impacte de
ces instructions sur les valeurs des variables de l'algorithme (ou le programme). A travers
le déroulement, nous visualisons l'évolution des valeurs des différentes variables, et ¢a nous
permet d'expliquer ou de comprendre le fonctionnement de l'algorithme :

Variables Affichage
Instructions
N | i T S
Lire (N); 6|/ /
Pour i«<1 a N faire 1N 1 2 3 4 5 6
 Lire(T[il): " 1s| [15,7.6,9 11, 19]
Fin-Pour
S<0: " ) 0
Pour i=1 1
SiT[1] mod 3=0 =1 2 3 4 5 B
Si 15 mod 3=0 = True ’ [16,7, 6,9 11, 19
S « S +T[i]=0 +T[1] T 15
S«<0+15=15



https://onlinegdb.com/bPw5nzC3o

Si 19 mod 3=0 = False

Instructions N | i T S Affichage

Pour i=2 2 1 =2 3 4 5 6

SiT[2] mod 3=0 6 [15 | 6,9 11, 19]

Si 7 mod 3=0 = False
Pouri=3 3

SiT[3] mod 3=0 1 2 =3 4 5 6

Si 6 mod 3=0 = True ! [15 7 9, 11, 19]

S S+T[i]=15+T[3]= T

S« 15+6=21 21
Pour i=4 4

Si T[4] mod 3=0 1 2 3 =4 5 8

Si 9 mod 3=0 = True ’ [16,7, 6,9 11, 19

S« S +T[]]=21 + T[4]= I

S « 21+9=30 30
Pour i=5 I

Si T[5] mod 3=0 " [156,7, 6,9 11, 19]

Si 11 mod 3=0 = False
Pour i=6 61 1 5 3 4 5 i

Si T[6] mod 3=0 ' [156,7, 6,9, 11, 19]

Ecrire('La somme S =", S);

La somme S = 30

3- Déduire ce que fait I'algorithme

D'apres le déroulement ci-dessus, nous déduisons que l'algorithme permet de réaliser la

somme des composantes du vecteur T divisibles par 3.

4- Ré-écrire l'algorithme en remplagant la boucle Pour par la boucle Tant-que

La boucle Pour posséde un compteur, une valeur initiale et une valeur finale. Par contre,

la boucle Tant-que posséde une condition. Comme nous l'avons vus au niveau du cours

(ainsi que les exercices traités pendant les séances de T.P.), la boucle pour sera transformée

a la boucle Tant-que suivant le modele suivant :

~

cpt « vi;

/. Pour cpt « vi a vf Faire i Tantque (cpt <= vf) do
g <Bloc_Inst_Pour> ; [EiTransforme ‘/> <Bloc_Inst_Pour>;
-g Fin-Pour; cpt « cpt+1;

5 Fin-Tantque;
g Telque :
Eb’ ctp : compteur de la boucle Paur (varible entiére)

‘ vi : valeur initiale

A4 .

vf :valeur finale
cpt ;= vi;
~ | Forcpt:=viavfdo ~ While (cpt <= vi) do
:ué begin TraRsformEns > begin
A <Bloc_Inst_For>; <Bloc_Inst_For>;
o end; cpt:= cpt+1;
end;




En appliquant ce modele de transformation, nous aurons l'algorithme et le programme

suivant :
Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1 Exol Q4; Program TP1 Exol 0Q4;
Variables Var
T: Tableau[1..100] de entier; T: Array[1..100] of integer ;
N, i : entier; N, i:integer;
S : entier; S :integer;
Début Begin
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- } { -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ; Write('Donner la taille du vecteur T:') ;
Pour i«<1 a N faire Read(N) ;
Lire(T[i]); Writeln('Donner les valeurs du vecteur T :');
Fin-Pour; Fori:=1toNdo
Read(T[i]);

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }

S« 0 { -*-*-*- Traitement -*-*-*- }
i1 S:=0;
Tant-que i <= N Faire i=1
SiT[i] mod 3 = 0 Alors While i <= Ndo
S« S+, begin
Fin-si If T[i] mod 3 = 0 then
e i+l S:=S+T[i];
Fin-Si i=i+1
end;

{_*_*_*_ SUITIB _*_*_*_}

Ecrire(La somme S =", S): { -*-*-*- Sortigs-*-*-*- }

Writeln('La Somme S =", S);
End.

1
S

Un programme en ligne, que vous pouvez exécuter et avoir des résultats, est disponible
sur le lien suivant : https://onlinegdb.com/OAt7D8ttc

5- Ré-écrire l'algorithme en remplagant la boucle Pour par la boucle Répéter
De la méme fagon que la boucle Tant-que, la boucle Répéter posséde une condition. Sauf
que pour cette derniere (la boucle répéter), la condition représente la condition
d'achévement (terminaison) de la boucle. Voici le modéle de transformation de la boucle
Pour vers la boucle Répéter :

////7

cpt « vi;
. Pour cpt « vi a vf Faire Répéter
2 <Bloc_Inst_Pour> ; [iTransforme > <Bloc_Inst_Pour>:
5" | Fin-Pour; cpt e cpt+1;
i Jusqua (cpt > vT)
g, Telque :
< cpt : compteur(varible entiére)
= vi : valeur initiale
\_ vf : valeur finale Y



https://onlinegdb.com/OAt7D8ttc

En pascal :

cpt ;= vi;
Ei For cpt :=vi a vf do . Repeat
& | begin . Transformé <Bloc_Inst_For>;
nll g
Q; <Bloc_Inst_For>; cpt:= cpt+1,;
end; Until (cpt > vf):

En appliquant la traduction ci-dessus, nous aurons l'algorithme et le programme Pascal

suivants :
Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1_Exol Q5; Program TP1_Exol_Q5;
Variables Var
T: Tableau[1..100] de entier; T: Array[1..100] of integer ;
N, i : entier; N, i:integer;
S : entier; S :integer;
Début Begin
{ -*-*-*- Entrégs -*-*-*- } { -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ; Write('Donner la taille du vecteur T:') ;
Pour i<1 & N faire Read(N) ;
Lire(T[i]); WriteIn('Donner les valeurs du vecteur T :');
Fin-Pour; Fori:=1to N do

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
S« 0
ie1
Répéter
Si T[i] mod 3 = 0 Alors
S« S+T[i]:
i i+l
Jusqu'a i>N,;
{_*_*_*_ Sortie _*_*_*_}

Ecrire(La somme S=",S)
Fin.

Read(T[i]);

{ -*-*-*- Traitement -*-*-*- }
S:=0;
i=1

Repeat
If T[i] mod 3 = 0 then

S:=S+T[il:
i=i+1

{ -*-*-*- Sorties-*-*-*- }
Writeln('La Somme S =", S);
End.

De la méme fagon, le programme

ci-dessus est disponible sur le

https://onlinegdb.com/DZ1QH80xd (Exécution en ligne).

lien :



https://onlinegdb.com/DZ1QH80xd

EXERCICE N°02 : LECTURE & AFFICHAGE D'UN VECTEUR
Un vecteur est une suite de cases mémoires de méme type. Ces cases sont adjacentes et

contigués (l'une apres l'autre). Dans l'algorithme a réaliser, qui contient aucun traitement,
nous aurons un vecteur d'entrée de taille N et le méme vecteur en sortie. Le schéma suivant
illustre les variables d'entrée et de sortie :

N V[1..N]

\] Traitement
A

V[1..N]

Comme vous l'avez vu au niveau du cours, la lecture d'un vecteur d'un vecteur V de taille
N, nécessite:
- Lire la taille du vecteur V: N
- Lire les composantes du vecteur V : V[1], V[2], .., V[N]
La méme chose pour l'affichage d'un vecteur, nous devons afficher toutes les cases de 1
jusqu'a N.
Pour réaliser ¢a, nous utilisons une boucle (pour) comme suit :
Lire(N)

m’ Pour i < 1 a N Faire
Lire(V[i]) ;
Y Fin-Pour;

| Traitement | —» Aucun Traitement
\_ /

' Pour i < 1 a N Faire
@ Ecrire(V[i]) ;

Fin-Pour;

(Voir le lien : https://onlinegdb.com/yc5H FJ4S).

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1 Exo2 Q1; Program TP1 Exo2 01,
Variables Var
V: Tableau[1..100] de réel; V: Array[1..100] of real;
N, i : entier; N, i:integer;
Début Begin
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- } { -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ; Write('Donner la taille du vecteur V:') ;
Pour i<1 3 N faire Read(N) ;
Lire(V[i]); Writeln('Donner les valeurs du vecteur V :');
Fin-Pour; Fori:=1to Ndo
Read(V[i]);

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- } _
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }

{-*-*-*- Sortle -*-*-*-} *_K_* /i *_Kk_*

Pour i<1 2 N faire {-_---Sort/e----}
Ecrire(V[i]); WriteIn('Les valeur du vecteur V: ') ;

| for =1 to N do

Fin-Pour
write(V[i]:10:2);

J1
S

End.



https://onlinegdb.com/yc5H_FJ4S

EXERCICE N°03 : SOMME ET MOYENNE DES ELEMENTS D'UN VECTEUR

Premiérement nous commengons par le schéma Entrées / Traitement / Sorties, en

écrivant le fragment de l'algorithme associé aux entrées et sorties :

Lire(N) ;
$ Lire(V[i]) ;
— - Fin-Pour;
\\ Traitement \ — 7777777

Ecrire(Som, Moy) ;

Deuxiemement, aprés avoir déterminer les entrées et sortie, nous attaquons la partie

traitement qui contient la séquence d'instructions qui calculent les sorties en fonction des
entrées.

Le calcul de la somme des éléments de V — la variable Som :

Tel que Som représente la somme des éléments V[1], V[2], ... V[N], donc :

Som = V[1] + V[2] + V[3] #0n + V[i] # e + VIN] = z Vi

Comme nous l'avons pendant le semestre 1, cette somme devient :

Som«0;

Pour i <1 a N faire
Som « Som + V[i] ;

Fin-Pour;

La moyenne des éléments du vecteur V de taille N est comme suit :
Moy =Som /N

Donc, ¢a sera une affectation : Moy < Som /N :

(Voir le lien : https://onlinegdb.com/ RrAASKTA).

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1_Exo3_0Q1; Program TP1_Exo3_0Q1;
Variables Var
V: Tableau[1..100] de réel V: Array[1..100] of real
N, i:entier; N, i:integer; Som, Moy : real ;
Som, Moy : réel ; Begin
Début { -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- } Write('Donner la taille du vecteur V') ;
Lire(N) ; Read(N) ;
Pour i<1 a N faire Writeln('Donner les valeurs du vecteur V :');
Lire(V[i]); Fori=1toNdo
Fin-Pour; Read(V[i]);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- } {-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Som«0; Som:=0;
Pour i « 1 3N faire Fori:=1to N do
Som « Som + V[i] ; Som := Som + V[i];
Fin-Pour ; Moy := Som / N;
Moy « Som /N ; [oronk. Sortip <okw )
{-*-*-*- Sortie -*-*-*- } Writeln('La somme du vecteur V. = ', Som:0:3) ;
Ecrire (Som, Moy); Writeln('La moyenne du vecteur V = ', Moy:0:3) ;
Fin End



https://onlinegdb.com/_RrAASKTA

- Dérouler l'algorithme pour N=5et V =[5, 2, 8, 7, 14]

Variables (mémoire centrale: RAM)
Instructions Affichage
N i \' Som | Moy
Lire(N) 51/ / / /
Pour i<-1 a N=5faire // 115 1 2 3 4 5 / /
Lire(V[i]) ; [5,2,8,7,14]
Som«0; // |5 // 0 /
Pour i=1 /1 __
Som <« som + V[i] ['; 22 ; ; 154 ]
Som < 0+ V[1] = 0+5=5 = T 5
Pour i=2 /|2 a
Som < som + V[i] [ ; '/_22 g ; 154 ]
Som < 5 + V[2]=5+2=7 e e 7
Pour i=3 // | 3 .
Som < som + V[i] [ ; 22 '/g 74 12 ]
Som « 7 + V[3]=7+8=15 e 15
Pour i=4 /]| 4 .
Som < som + V[i] [ ;‘) ; g '/_i 11 ]
Som <5+V[4]=15+7=22 re T 22
Pour i=5 // | 5 _
Som < som + V[i] [ ; 22 g 47 i';g]
Som«5+V[5]=22+14=36 PRy o 36
Moy < Som /5 Y/ //
Moy ¢« 36/5=7.2 7.2
Ecrire (Som, Moy) 5 [5,2,8,7,14]1 | 3 | 7.2 (36 7.2

Vous remarquez que dans le tableau de déroulement ci-dessus, la colonne affichage n'est
pas vraiment importante puisque les valeurs des variables sont visibles dans leurs colonnes
respectifs et que l'affichage est utilisé uniquement a la derniére instruction : écrire (Som,
Moy).

Aussi, c'est bien de remarquer le déroulement des deux boucles Pour :

- La premiere, qui concerne la lecture du vecteur V, a été déroulée d'une fagon direct,
puisque c'est n'est pas important de la détailler montre uniquement les valeurs de V et
sa taille

- La seconde, qui est dans la partie traitement, a été exécuté dune fagon détaillée,
puisque c'est important de montrer la fagon dont le traitement a été réalisé.

10



EXERCICE N°04 : INVERSER LES ELEMENTS D'UN VECTEUR
1- Inverser les éléments du vecteur T dans un autre vecteur V
Pour illustrer le probleme a résoudre nous prenons l'exemple suivant :

T=|15 -2 | 8 -4 12 1 11 | 7.5

Levecteur Vsera: v= 75| 11 12 -4 8 -2 | 15

On peut schématiser ceci comme suit :
1 2 3 4 5 6 7
T=115 | -2

v=|75 11 | 12 | 4 8 -2 15

On comprend que la taille du vecteur V est la méme que celle du vecteur T, et pour cet
exemple N = 7. Nous pouvons écrire les affectations suivantes :

V[1] « T[7] V[1] « T[N-0]

V[2] « T[6] V[2] « T[N-1]

V[3] « T[5] V[3] & T[N-2]

V[4] « T[4] ﬁ > V[4] « T[N-3] ‘m V[i]e<T[?]
V[5] « T[3] . |

V[6]eT2) L

V[7] « T[1] VIN] « T[1]

On doit faire une formule générale pour les affectations V[i] « T[ ? ] / pour i=1,N.
D'apreés les affectations ci-dessus :

L'indice 1 correspond aN=N-0=N-(1-1)=N-1+1

L'indice 2 correspond aN-1 =N-(2-1)=N-2+1

L'indice 3 correspond @ N-2 =N-(3-1)=N-3+1

L'indice 4 correspond aN-3 =N-(4-1)=N-4+1

On déduit que : L'indice i correspond a N-(i-1) = N-i+1

Donc:
V[1] « T[N-0]
V|2]| « T|N-1
VH <—T%N-2} Pour i«-1 & N faire
S V(] TNi+1]
Fin-Pour:
VIN] « T[1] .
I :
Pouri < 1 a N Faire
Pour le schéma d'entrée/ T T“JN] Lire(T[i]) ;
sortie, ¢a sera comme o Fin-Pour; Pour i1 & N faire
suit : \\ Traitement - V[i] « T[N-i+1];

Pouri < 13NFaire ~ In-Pour;

V[I.N] —» Ecrire(V[i]);
Fin-Pour;



Tous les éléments de l'algorithme : Entrée / Traitement / Sortie sont préts, on peut écrire

I'algorithme suivant :

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1 _Exo4_Q1_methode_1; Program TP1 Exo4 Q1 methode_1;
Variables Var
T,V : Tableau[1..100] de réel; T,V : Array[1..100] of real;
N, i:entier; N, i :integer;
Début Begin
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- } { -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ; Write('Donner la taille du vecteur T:') ;
Pour i«1 3 N faire Read(N) :
Lire(T[i]); Writeln('Donner les valeurs du vecteur T :');
Fin-Pour; Fori:=1toNdo

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Pour i < 1 a N faire

VIi] « T[N-i+1] ;
Fin-Pour ;

{_*_*_*_ Sa,-tle _*_*_*_}
Pour i « 1 aN faire

Ecrire( V[i] );
Fin-Pour ;

Fin.

Read(T[i]);

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Fori:=1to Ndo
V[i] := T[N-i+1];

{_*_*_*_ Sal'tle _*_*_*_}

Writeln('Le vecteur Vest: ")

Fori:=1toNdo
write(V[i]:10:2);

End.

Voir le lien suivant: https://onlinegdb.com/ZdcgMIlp7, pour exécuter en ligne le

programme ci-dessus.

Dans l'algorithme ci-dessus, nous avons utilisé un seule indice (compteur) i et la formule

(N-i+1) pour trouver la case correspondante a l'indice i. Une autre méthode consiste a

utiliser deux indices i et j tel-que i varie de 1 a N avec un pas=1et j varie de N a 1 avec un pas

= -1. comme indiqué ci-dessous ( voir le lien : https://onlinegdb.com/ntvLAIXBL ):

Algorithme

Algorithme TP1_Exo4 Q1 _methode 2;
Variables
T,V : Tableau[1..100] de réel
N, i, ] : entier;
Début
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i<1 a N faire
Lire(T[i]);
Fin-Pour;
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
jeN
Pouri « 1 a N faire
Vil < 70
Je il
Fin-Pour ;
{_*_*_*_ Sortie _*_*_*_}
Pour i < 1 a N faire
Ecrire( V[i] );
Fin-Pour ;

11
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Programme PASCAL

Program TP1_Exo4_Q1_methode_2;

Var

T,V :Array[1.100] of real; N, ij:integer;

Begin
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Write('Donner la taille du vecteur T:') ;
Read(N) :
Writeln('Donner les valeurs du vecteur T :');
Fori:=1toNdo

Read(T[i]);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
je N,
Fori:=1toNdo
begin

VIi] = T[jJ;

jeil
end;
{_*_*_*_ Sal'tle _*_*_*_}
Writeln('Le vecteur Vest: ")
Fori:=1toNdo

write(V[i]:10:2);

End.



https://onlinegdb.com/ntvLAIxBL
https://onlinegdb.com/ZdcqMIlp7

2- Inverser les éléments du vecteur T dans lui méme
De la méme fagon, nous prenons l'exemple ci-dessus pour illustrer ce probleme :

T=|15 -2 | 8 -4 12 1 11 | 7.5

Le vecteur T doit étre a la fin de l'algorithme :

Ceci sera réalisé par des permutations entre cases, comme illustré par ce schéma :

-l
|

- >
& a AN
T=115 -2 8 -4 12 11 | 7.5
N ™ P 4 v
\\ L - o
4 4>/”

Vous remarquez qu'il 3 permutations (nombre de couleurs bleu, rouge et vert) :
T[1] <-->T[7] , T[2]<-->T[6] et T[3]<-->T[5] et T[4] est une case médiane (au milieu).

Le nombre de permutations = N div 2 (la moitié (entiére) de la taille de vecteur) et chaque
i(iallant de 1a N div 2) sera permutée avec la case N-i+1, comme suit :
Z « Ti]; T[i] « T[N-i+1]; T[N-i+1] & z;
Bien str, Z doit étre une variable de type des cases du vecteur T (dans notre cas, T est un
vecteur réel, donc Z est réel).

Donc, nous aurons le schéma d'entrée/sortie suivant :

Lire(N) ;
9—’ Lire(T[i]) : Pour i1 a (N div 2) faire
pu . Fin-Pour; Z < T[i];
\]\ Traitement /I\ —_— —————» T[i] « T[N-i+1];
Pouri « 12 N Faire _T[N-|+l] «7Z
V[L.N] — Eerire(T[i]); Fin-Pour

Fin-Pour;

Une deuxiéme méthode, comme la question 01, consiste a utiliser un autre indice j,

comme suit :

lire(n) ;

Pour i « 1 4 N Faire j e N:
w Lire(T[i]) ; Pour i1 a (N div 2) faire
Y Fin-Pour; 7« T[il;

\ Traitement | ————— = T[i] < T[],
- '4 Pour i < 1 & N Faire T[J] .(_12;
. e i
V[1.N] —— Ecrire(T[i]); FiJrl-P(iur"

Fin-Pour;
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L'algorithme et le programme PASCAL de la méthode 01 sont les suivants (le lien :

https://onlinegdb.com/ hsjEklkt) :

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1_Exo4 (02 methode_1; Program TP1_Exo4 Q2 methode 1;

Variables
T : Tableau[1..100] de réel;
N, i:entier; Z:réel:
Début
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i1 a N faire
Lire(T[i]);
Fin-Pour;
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Pour i « 13 (N div 2) faire
Z< T[],
Tli] < TIN-i+1] ;
TIN-i+1] « Z;
Fin-Pour :
{_*_*_*_ Sortie _*_*_*_}
Pour i « 1 a N faire
Ecrire( T[i]);
Fin-Pour :

Var
T: Array[1..100] of real; N, i:integer; Zreal
Begin

{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Write('Donner a taille du vecteur T:') ;
Read(N) ;
WriteIn('Donner les valeurs du vecteur T :'):;
Fori:=1to Ndo
Read(T[i]);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Fori:=1to (Ndiv2) do

begin
Z=TI[i];
T[] := T[N-i+1];
TIN-i+1]:=Z;
end;

{_*_*_*_ SOI'Z'IE‘ _*_*_*_}

Writeln('Le vecteur Vest : ') ;

Fori:=1toNdo
write(T[i]:10:2);

End.

Pour la méthode N°02, voir ci-dessous ( lien : https://onlinegdb.com/vVStirRRv ) :

Algorithme

Algorithme TP1 Exo4 (02 methode_2;
Variables
T : Tableau[1..100] de réel;
N, i, j:entier; Zreéel
Début
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i«<-1 a N faire
Lire(T[i]);
Fin-Pour:
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
je N
Pouri « 13 (N div 2) faire
Z< T[],
Tli] < 701
ez
Jejl
Fin-Pour ;
{_*_*_*_ Sortie _*_*_*_}
Pour i « 1 3 N faire
Ecrire( T[i]);
Fin-Pour ;

11
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Programme PASCAL

Program TP1_Exo4_(Q2_methode_2;

Var
T: Array[1..100] of real; N, ij:integer; Z:real;
Begin

{ -*-#-*- Entrées -*-*-*- }

Write('Donner la taille du vecteur T:') ;
Read(N) ;

Writeln('Donner les valeurs du vecteur T :);
Fori:=1to Ndo

Read(T[i]);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
jeN,
Fori=1to (Ndiv2) do
begin

Z=Tl[i];

T =101

Tl=12;

jeil
end;

{_*_*_*_ SDITIB _*_*_*_}

Writeln('Le vecteur Vest:');

Fori:z=1toNdo
write(T[i]:10:2);

End.



https://onlinegdb.com/vVSt1rRRv
https://onlinegdb.com/_hsjEklkt

EXERCICE N°05 : RECHERCHER LE MIN ET LE MAX DANS UN VECTEUR
1- Rechercher la plus petite valeur dans un vecteur (le Min d'un vecteur)

Pour trouver la plus petite valeur dans un vecteur V, il suffit de connaitre son
emplacement pmin (sa position : l'indice de la case) dans ce vecteur. La recherche de pmin
sera faite en suivant les étapes suivantes :

1- On suppose que la plus petite valeur se trouve dans le premier emplacement : pmin « 1
2- On parcours toute les cases i, tel-que i varie de 2 jusqu'a la taille du vecteur V : N
3- 4 chaque case i (tel-que i=2,N), on compare entre les deux cases d'indice i et pmin, c'est a
dire entre les cases : V[i] et V[pmin]. Le cas le plus pertinent est : V[i] < V[pmin]|, dans ce
cas, pmin doit étre ajuster (corriger) en affectant i & pmin (pmin <« i), ceci sera comme
suit :
Pour i«<2 a N faire
Si V[i] < VT[pmin] alors
pmin « i
Fin-Si ;
Fin-Pour;

4- Une fois la position du minimum est connue, alors le miminum min est juste
l'affectation suivante : min « V[pmin];

L'analyse ci-dessus, peut étre regroupée dans le schéma suivant :

Lire(N) ;
Pour i « 1 a N Faire pmin « 1;
_ Lire(V[i]): Pour i«-2 & N faire
= . Fin-Pour Si V[i]<V[pmin] alors
| Traitement R ———————»  pmin « i,
\_ % Fin-Si
Ecrire(min, pmin) ; M; .
min « V[pmin];
Algorithme | Programme PASCAL
Algorithme TP1_Exo5 Q1 Minimum; Program TP1_Exo5 Q1 Minimum;
Variables Var
V: Tableau[1..100] de réel V: Array[1..100] of real; N, i, pmin : integer; min:real ;
N, i, pmin : entier; min: réel; Begin
Début {-#-#-*- Entrégg -#-#-*- }
{ -*-*-* Entrées -*-*-*- } Write('Donner la taille du vecteur V:') ;
Lire(N) ; Read(N) ;
Pour i«<1 & N faire Writeln('Donner les valeurs du vecteur V :');
Lire(V[i]); Fori:=1toNdo
Fin-Pour; Read(V[i]);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- } {-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Pmine«1; Pmin := 1,{0n suppose que le min se trouve & l'indice 1}
Pour i « 2 3 N faire Fori:=2toN do
Si V[i] < V[pmin] alors If V[i]<V[pmin] then
pmin « i; pmin:=i;
Fin-Si ; Min:= V[pmin]:
Fin-Pour ; {-#-*-*- Sortig -#-*-*- }
Min « V[pmin]; Writeln('Le vecteur minimale du V est : ', min:0:2) ;
{-*-*-*- Sortie -*-*-*- } Writeln('Sa position est : ', pmin) ;
Ecrire(min, pmin); End. {Voir le lien : https.//onlinegdb.com/yiL TEDPTY}
Fin.
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2- Rechercher la plus grande valeur dans un vecteur (le Max d'un vecteur)

La méme idée qui sera appliquée pour la recherche du maximum et sa position dans un
vecteur. Il suffit d'inverser la comparaison: V[i]>V[pmax]. Donc, nous aurons le schéma
d'entrée/sortie suivant :

Lire(N) ;

. Lire(V[i]) ; Pour i<2 & N faire
P , Fin-Pour; Si V[i]>V[pmax] alors

/ RN
\]\ Traitement )

- /

———» pmax « i;

| ) Fin-Si

Ainsi, et avec la méme logique de construction d'algorithme, nous aurons ce qui suit

comme algorithme et traduction en programme PASCAL :

Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme TP1 _Exob (02 Maximum;
Variables
V : Tableau[1..100] de réel;
N, i, pmax : entier; max : réel;
Début
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i«1 a N faire
Lire(V[i]);
Fin-Pour;

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
pmax « 1;
Pour i < 2 3 N faire
Si V[i] > V[pmax] alors
pmax « i
Fin-Si;
Fin-Pour ;
max « V[pmax];

{_*_*_*_ Sartie _*_*_*_}
Ecrire(max, pmax);
Fin.

Program TP1_Exo5_02_Maximum;
Var
V: Array[1..100] of real;
N, i, pmax : integer;
max : real ;
Begin
{-*.*.*. Entrées -*.*.*.}
Write('Donner la taille du vecteur V:') ;
Read(N) ;
WriteIn('Donner les valeurs du vecteur V :');
Fori:=1toNdo
Read(V[i]);

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }

pmax := 1;{Supposer que le max se trouve a l'indice 1}

Fori:=2toN do
If V[i] > V[pmax] then
pmax := i ; { pmax regoit la valeur de i }

max:= V[pmax];

{.*_*.*_ Sartie -*_*_*_}
Writeln('Le vecteur maximale du V est : ', max:0:2) ;
Writeln('Sa position est : ', pmax) ;

End.

Voir le lien suivant : https://onlinegdb.com/MimIBk79Q , pour exécuter une version du

programme précédent.

Remarque :

Dans la recherche du minimum et du maximum dans un vecteur quelconque, le plus
important est leur position et non leur valeur (si on connais la position on connaitra la
valeur).

16


https://onlinegdb.com/MimIBk79Q

Série d’Exercices Supplémentaires
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(Tableaux & une Dimension)
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TP INFORMATIQUE — SEMESTRE 2

EXERCICES SUPPLEMENTAIRES SUR LES VECTEURS

EXERCICE SUP.-01 : LA RECHERCHE D'UNE VALEUR DANS UN VECTEUR
Soit V un vecteur de type réel de taille N. Ecrire un algorithme/programme PASCAL qui

permet de rechercher si une valeur réelle X existe ou non dans le vecteur V. Dans le cas ou X
existe dans V, on affiche aussi sa position.

EXERCICE SUP.-02 : PERMUTATION ENTRE LES CASES D'INDICEKET L
Soit V un vecteur de type réel et de taille N, et soient K et L deux positions dans le vecteur

V. Ecrire un algorithme / Programme PASCAL qui permet de permuter entre les deux
éléments du vecteur V, d'indice K et L.

EXERCICE SUP.-03 : TRIER UN VECTEUR AVEC UN ORDRE CROISSANT
Soit V un vecteur de type réel de taille N. Ecrire un algorithme/programme PASCAL qui

permet de trier (ordonner) les éléments du vecteur V avec un ordre croissant.

EXERCICE SUP.-04 : FRAGMENTER UN VECTEUR
Soit V un vecteur de type réel de taille N. Ecrire un algorithme/programme PASCAL qui

permet de fragmenter (diviser) sur deux vecteurs T1 et T2, telque, T1 contiendra les éléments
strictement négatif (<0) de V et et T2 contiendra les éléments positifs (>=0) de V.

EXERCICE SUP.-O5 : SOMME ET PRODUIT SCALAIRE DE DEUX VECTEURS
Soit V1 et V2 deux vecteurs de type réel de taille N. Ecrire un algorithme/programme

PASCAL qui permet de calculer la somme et le produit scalaire de V1 et V2.

Remarque : — La somme de deux vecteurs est un vecteur — Le produit scalaire de deux
vecteurs est une valeur scalaire (réelle).

EXERCICE SUP.-06 : SOMME, PRODUIT ET COMPTEUR D'ELEMENTS
Soit V un vecteur de type réel et de taille N.

Ecrire un algorithme / Programme PASCAL qui permet de :
— réaliser la somme des éléments divisibles par 3 et non divisible par 4.
— réaliser le produits des éléments divisible par 4 et non divisible par 3.
— Compter le nombre d'éléments non-divisibles par 3 et non-divisibles par 4.

EXERCICE SUP.-07 : CONVERTIR UN NOMBRE DE BASE 10 VERS BASE 2
Soit Nb un nombre entier positifs écrit en base 10. Ecrire un algorithme / programme

PASCAL qui permet de convertir la valeur de Nb en base 2 et d'enregistrer les chiffres binaires
de Nb dans un vecteur T.

11 Bon Courage & Travaillez bien
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Solution — Série d'Exercices Supplémentaires
EXERCICE SUP. N°01 : RECHERCHE D'UNE VALEUR DANS UN VECTEUR

La recherche d'une valeur X dans un vecteur V donne deux résultats :

- Soit X ne se trouve pas dans V : V ne contient pas la valeur de X
- Soit X se trouve dans V dans telle position

On prend un exemple, comme nous avons l'habitue de le faire, afin de comprendre le
probleme a résoudre. Soit les deux scénarios d'exécution suivants :
Scénario 1 ;
Donner la taille du vecteur T : 6
Donner les valeurs du vecteur T: 15 3 12 66 33 -9
Donner la valeur de X a rechercher : 68

La valeur de X = 68.00 ne se trouve pas dans le vecteur V

Scénario 2 :
Donner la taille du vecteur T : 6
Donner les valeurs du vecteur T: 15 3 12 66 33 -9
Donner la valeur de X a rechercher : 66

La valeur de X = 66.00 se trouve dans le vecteur V a la position : 4

Donc, on déduit que :
- Les variables d'entrées sont :
*) N : la taille du vecteur V
*) V[1..N] : les valeurs des composantes du vecteur V
*) X : la valeur a rechercher dans V
- Les variables de sortie sont :
Message qui peut étre soit :
*) X ne se trouve pas dans le vecteur V (ou V ne contient pas la valeur de X)
*) X se trouve dans le vecteur V a la position : px

Soit la variable px qui représente la position de x dans le vecteur V. On met px = -1 pour
supposer (initialement) que X ne se trouve pas dans V. apreés la recherche de la valeur de X,
nous aurons deux cas :

- Soit px = -1, donc, la valeur de X ne se trouve pas dans V
- Soit px <> -1, donc, la valeur de X se trouve dans V a la position px

Lire(N) ;
w Pour i« 1 aN Faire
" Lire(V[i]);
¢ ¢ R Fin-Pour;
‘\ Traitement ‘ L|re(X) ' & pX = -1 alors
h # écrire('X ne se trouve pas dans V) ;
message » Sinon
écrire('X se trouve dans V a la position : ', px) ;
Fin-Si
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Ce qui reste a réaliser, est la partie Traitement. L'idée est d'utiliser une boucle Tant-que
avec une condition composée : on recherche la valeur de X dans le vecteur V tant-que nous
n'avons pas atteint la fin du vecteur V et on n'a pas encore trouvé la valeur de X.

C'est-a-dire, l'indice i ne dépasse pas la taille du vecteur (la valeur N) ET px est toujours
égale a -1. Ceci peut étre écrit comme suit :

Tant-que (i <= N) ET (px = -1) Faire
i<=N  :onn'as pas encore atteint la fin du vecteur V
px =-1 :onn'as pas encore trouvé la valeur de x dans le vecteur V

Bien évidemment, il faut initialiser i a 1 et px a -1. Et a chaque itération de la boucle Tant-
que, on compare la valeur de V[i] a celle de x
Si (V[i] = X) Alros
Et dans le cas d'égalité, on indique la position : px «<i; et automatiquement, la condition
de la boucle Tant-que deviendra fausse a cause que px sera différent de -1.

En regroupant tout ce qui a été analysé ci-dessus, nous aurons la partie traitement
suivante :
px < -1 ; {On suppose initialement que X ne se trouve pas dans le vecteur V}
i « 1; {On commence la recherche par la premigre case}
Tant-que (i <= N) ET (px = -1) Faire {i<= N : on n'as teriminé le vecteur ET px=-1: on n'aps encore trouvé la vieur de X}
Si V[i] = X Alors {Si la valeur de la case V[i] est égale 2 la valeur de X}
px « i; {On a trouver la valeur de X & la position i dans vecteur V}
Fin-Si;
i « i+1; {Aller & la case suivante}
Fin-Tant-que;
Avec tout g¢a nous aurons l'algorithme et le programme PASCAL (voir le lien
https://onlinegdb.com/dsvznCiOF ) suivant :

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP1_Supp_Exol_Recherche; Program TP1_Supp_Exol_Recherche;
Variables Var
V: Tableau[1..100] de réel; V: Array[1..100] of real;
N, i, px : entier; X:réel; N, i, px :integer; x:real;
Début Begin
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- } { -*-**- Entrégs -*-#-*- }
Lire(N) ; Write('Donner la taille du vecteur V: ") ;
Pour i<1 & N faire Read(N) ;
Lire(V[i]); Write('Donner les valeurs du vecteur V : ');
Fin-Pour; Forii=1toNdo
Lire(x); Read(V[i]);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- } Write('Donner la valeur de X : ') ; Read(X);
pxe-1;iel; {-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Tant-que (i <= N) ET (px = -1) faire px:=-1; ii=1;
Si V[i] = X alars while (i <= N) and (px = -1) do
px & ; begin
Fin-Si; If V[i] = X then
i+l pX =i
Fin-Tant-que ; i=i+1
{_*_*_*_ Sortie _*_*_*_} end;
Sipx=-1alors {-#-#-%- Sprtjg -*-#-*- }
écrire(‘X ne se trouve pas dans V') if px = -1 then
Sinon Write('X ne se trouve pas dans le vecteur V')
écrire('X se trouve dans le vecteur Va: ', px); else
Fin-Si: Write('X se trouve dans V a la position : ', px) ;
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Une autre méthode consiste a utiliser un booléen Trouve, qui vaut False si la valeur ne se
trouve pas dans V, et vaut True si la valeur de x se trouve dans le vecteur V, comme suit (Voir
aussi le lien suivant : https://onlinegdb.com/RyyZGIOUD ) :

Algorithme Pr PASCAL
Algorithme TP1_ Supp_Exol_Recherche_methode_2; Program TP1_ Supp_Exol_Recherche_methode_2;

Variables
V : Tableau[1..100] de réel;
N, i, px : entier; X:réel;
Trouve : booléen;
Début
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i«<1 a N faire
Lire(V[i]);
Fin-Pour;
Lire(x);
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }

e 1

Trouve « false;

Tant-que (i <= N) ET Not(Trouve) faire
Si V[i] = X alors
Trouve « true;

inon
i+l

Fin-Si;

Fin-Tant-que ;

pX & i;

(2

T1

{_*_*_*_ Sortie _*_*_*_}
Si Not(Trouve) alors
écrire('X ne se trouve pas dans V')
Sinon
écrire('X se trouve dans le vecteur Va: ', px);
Fin-Si;
Fin.

Var

V: Array[1..100] of real;
N, i, px :integer; x:real;
Trouve : boolean;

Begin

End.

{-*.*.*. Ent’ées -*.*.*.}
Write('Donner la taille du vecteur V: ') ;
Read(N)
Write('Donner les valeurs du vecteur V @ );
Fori:=1to Ndo
Read(V[i]);
Write('Donner la valeur de X : ') ;
Read(X);

{-*-*-*- Traiterent -*-*-*- }
i=1:

Trouve := false;

while (i <= N) and Not(Trouve) do

If V[i] = X then
Trouve := True;
else
i=i+1;
px < i;

{.*.*.*. Sortie -*.*.*.}
if Not(Trouve) then

Write('X ne se trouve pas dans le vecteur V')
else

Write('X se trouve dans V a la position : ', px) ;

Vous remarquez, pendant l'exécution de ce type de programme, on souhaite réaliser

plusieurs recherches, avec différentes valeurs de x et les méme valeurs du Vecteur V, sans
quitter le programme. Puisque c'est fatiguant de ré-exécuter le programme et de refaire la

ressaisie du vecteur lui méme. Il suffit d'ajouter une boucle Répéter .. Jusqu'a, comme

indiquer sur le programme PASCAL sur le lien suivant : https://onlinegdb.com/7hs4p18ocK

J'espére que cet exercice est clair pour vous, si vous avez des questions n'hésitez pas a les
poser sur e-learning ou sur le mail : redouane.ouzeggane@gmail.com (©).
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EXERCICE SUP. N°02 : PERMUTATION ENTRE LES CASES D'INDICEKET L

Nous prenons l'exemple suivant pour illustrer le probleme de permutation entre deux

cases d'indice Ket L:
1 2 3 4 5 6 7

V=15 | -2 | 8 -4 12 | 11 | 75

K =2 et L =5, donc on veut permuter entre la case d'indice 2 et la case d'indice 5 :
1 Kg2—3 415 6 7

V=151 -2 | 8 -4 12 | 11 | 7.5 ﬁ ) v=15 12 | 8 -4 -2 11 75
S
Donc, nous devons permuter les valeurs des cases V[K] et V[L] :
7« T[K]:
T[K] « T[L] ;
ML <z,
Lire(N) ;
Pouri « 1 &N Faire
Nous aurons le schéma w Lire(V[i]) ;
suivant : ¢ Fin-Pour;
P N Lire(K, L) ; 7 « T[K];
\I\ Traitement | — > T[k] « T[L];
! I PowriclaNFare <2
max pmax ——— > Ecrire(V[i]);
Fin-Pour;
Programme PASCAL
AlgO ithme Program TP1_Supp_Ex02_Permutations;
Algorithme TP1_Supp_Exo02_ Permutations; Var
Variables V: Array[1..100] of real;
V : Tableau[1..100] de réel; o NI, K, L integer; Z:real
) N, i, K, L:entier; Z:réel: _g_{-*-*-*-Entlées ot )
Deébut ; Write('Donner la taille du vecteur V: ") ;
{*** Entrées -*-*-*- } Read(N) ;
Lire(N) ; Write('Donner les valeurs du vecteur V :');
Pour i1 a N faire Fori:=1ta N do
Lire(V[i]); Read(V[i]);
Fin-Pour;
Lire(K, L) ; Write('Donner la valeur de l'indice K @) ;
{-*-*-*- Traitement -*-*-*- } Repeat
Z « V[K]; Read(K) ;
VLJeZ; Write('Donner la valeur de l'indice L @) ;
Repeat
{-*-*-*- Sortig -*-*-*- } Read(L) ;
Pour i1 @ N faire Until (K>=1)AND(L<=N),
Ecrire(V[i]);
Fin-Pour; {-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Fin. Z:=V[K];
V[K] :=V[L];
V[L]:=Z;
Le programme ci-coté, est disponible sur le (R0 Sortip Ak )
lien : https://onlinegdb.com/vQ2E4HL-N . Writeln('Les valeurs des cases du vecteur V. :');
Fori:=1toNdo
Write(V[i]:10:2);
End.
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EXERCICE SUP. N°03 : TRIER UN VECTEUR AVEC UN ORDRE CROISSANT

Nous allons voir deux méthodes pour le tri d'un vecteur :

* Tri par sélection : recherches multiples d'indice de minimums et permutation. Voir le
lien suivant : https://fr.wikipedia.org/wiki/Tri par s%»C3%A9lection

« Tri par propagation (Tri a bulles): comparaisons d'éléments consécutives et
permutations : https://fr.wikipedia.org/wiki/Tri %C3%A0 bulles

a- Méthode 01: Tri par sélection

Soit V un vecteur de Taille N. Le tri du vecteur V en utilisant la méthode de sélection
consiste a réaliser ceci :

- Chercher pmin l'indice du minimum dans le tableau de l'indice 1 jusqu'a N, et le permuter
avec la position 1.

- Chercher pmin l'indice du minimum dans le tableau a partir de l'indic 2 jusqu'a N, et le
permuter avec la position 2.

- Chercher pmin l'indice du minimum dans le tableau a partir de l'indic 3 jusqu'a N, et le

permuter avec la position 3.

- Chercher pmin l'indice du minimum dans le tableau a partir de l'indic N-1 jusqu'a N, et le

permuter avec la position N-1.

Vous remarquez que nous effectuons (N-1) recherches de minimums et les permuter avec
la premiére case de début de chaque recherche. Donc, nous (N-1) étapes.
Les schémas suivants illustrent les étapes ci-dessus avec V =[-8 -2 12 -4 120 13 -7.5]:

Etape 01: Tout le Vecteur V del'indice 1 jusqu’a N

Apres permutation, le minimum du V sera mis

Rechercher pmin du 1 jusqu'a N=7 => pmin = 3 dans la cas 1.

g ™

1 2 3 4 5 6 7
v=12 | -2 -8 -4 | 120 | 13 | -7.5

1 2 3 4 5 6 7
V= -8 -2 12 -4 120 13 -7.5

Permuter entre

Etape 02 : Une partie du Vecteur V de l'indice 2 jusqu'a N

Apres permutation, le deuxiéme minimum du V

Rechercher pmin de 2 jusqu'a N=7 => pmin = 7 sera mis dans la cas 2.

) N

1 "2 3 4 5 6 7 1 "2 3 4 5 6 7
Permuter entre

v=-8 | -2 |12 -4 1120 13 -75 7et2 v=-8 |-75 12 | -4 120 13 -2

Etape 03 : Une partie du Vecteur V de l'indice 3 jusqu'aN

Apres permutation, le deuxiéme minimum du V
sera mis dans la cas 2.
A

1 2 '3 4 5 6 7 1 2 ‘3 4 5 6 7
Permuter entre

v=-8 |-75 12 -4 |120 |13 | -2 Aet3 v=-8 |-75| -4 | 12 120 13 | -2

Rechercher pmin de 3 jusqu'a N=7 => pmin = 4
_ A -

23


https://fr.wikipedia.org/wiki/Tri_%C3%A0_bulles
https://fr.wikipedia.org/wiki/Tri_par_s%C3%A9lection

Etape 04 : Une partie du Vecteur V del'indice 4 jusqu'a N

Apres permutation, le deuxiéme minimum du V

Rechercher pmin de 4 jusqu'a N=7 => pmin = 7 sera mis dans la cas 2.

1 2 3 ‘4 5 6 7 1 2 3 ‘4 5 6 7°
Permuter entre

v=/-8 |-75| -4 | 12 /120 13 | -2 7 et 4 v=-8 |-75 | -4 | -2 120 13 | 12

Etape 05 : Une partie du Vecteur V de l'indice 5 jusqu'aN

Apres permutation, le deuxiéme minimum du V

Rechercher pmin de b jusqu'a N=7 => pmin =7 sera mis dans la cas 2.
P A - A
1 2 3 4 's5 ¢ 71 1 2 3 4 ‘5 ¢ 7
Permuter entre
v=-8 |-75 | -4 | -2 |120 | 13 12 7et§ v= -8 -75 | -4 | -2 12 13 | 120

Etape 06 : Une partie du Vecteur V de l'indice 6 jusqu'a N

Pmin = 6 est la méme que la premiére case de

Rechercher pmin de 6 jusqu'a N=7 = pmin = 6 recherche, donc, pas de permutation
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 "6 7
Permuter entre
v= -8 |[-75 -4 -2 12 13 | 120 Beth v=/-8 -7.5| 4 -2 12 13 | 120

Vous remarquez qu'il y 6=N-1 étapes, puisque le vecteur contient 7 composantes (Nombre
d'étapes = Taille du vecteur -1). Chacune d'elle est composé de deux opérations.

Soit 1'étape i (i allant de 1 a N-1 / N est la taille d'un vecteur V).
L'étape i contient les deux opérations suivantes :
/1) Recherche de la position du minimum (pmin) a partir de l'indice i jusqu'a l'indice N
pmin « i,
Pour j(i+1) & N faire
Si V[j] < V[pmin] alors

pmin « j;
Fin-Si ;
\ Fin-Pour ; )
‘/2'\) Permuter les cases d'indices pmin et i (si bien str pmin est différent de i) D
Si pmin <> alors
Z « V[pmin] ;
V[pmin] « V[i];
V[i] « Z;
L Fin-Si; )/

~_ < —

Nous allons regrouper toutes cette analyse dans le schéma des
entrées/traitement/sorties, et par la suite nous écrivons l'algorithme et le programme
PASCAL correspondant ( Voir le lien : https://onlinegdb.com/CXBIANob2 ) :
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;'/ {Pour chaque étape i allant de 1 & (N-1)}

Pour i1 a (N-1) faire
{Opération 1 : chercher pmin : position du min}
Pmin « i;

Lire(N) Pour j—(i+1) & N faire
QN viAD Pour 12 N Eair §1 V[ < Vipmin aors
Lire(V[i]); pmin « j;
Fin-Pour; in-Qi-
A ~ . Fin-Si;
L Traitement ) 4><\ Fin-Pour ;
\' Pour i 1 3 N Faire o o
V[L..N] e Eorire(Vi): {Upe(atlan 2 permuter entre les cases pmin et i}
Fin-Pour; Sl pmin <> 1 glors
- Z « V[pmin];
V[pmin] « V[iJ;
VIi] « V[Z];
Fin-Si;
| Fin-Pour;
Algorithme Pr PASCAL
Algorithme TP1_Supp_Exo3 Par_Selection; Program TP1 Supp_Exo3_Par_Selection;
Variables Var

V: Tableau[1..100] de réel;
N, i, j, pmin : entier; Z:réel;
Début
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i«<1 a N faire
Lire(V[i]);
Fin-Pour;

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Pour i 1 a (N-1) faire
pmin < i,
Pour je(i+1) & N faire
Si V[j]<V[pmin] alors
pmin « j;
Fin-Pour;

Si pmin<>i alors
Z « V[pmin] ;
V[pmin] « V[i];
V[i]«Z;
Fin-Si;
Fin-Pour;

{_*_*_*_ Sortie _*_*_*_}
Pour i1 & N faire
Ecrire(V[i]);
Fin-Pour;
Fin.

V: Array[1..100] of real;
N, i, j, pmin:integer; Z:real;
Begin
{-*.*.*. Entrées -*.*.*.}
Write('Donner la taille du vecteur V: ') ;
Read(N) ;
Write('Donner les valeurs du vecteur V @ ");
Fori:=1toNdo
Read(V[i]);

{.*.*.*. Traitement -*.*.*.}
For i:=1 to (N-1) do {Pour chaque étape i allant de 1 & N-1 }
begin

{Opération 1 : rechercher prin : position du minimum }

pmin « i;

For j<(i+1) to N do

If V[j] < V[pmin] then
Pmin « j;
{Opération 2 : permutation si elle existe }
if pmin<>i then

begin
Z = V[pmin];
V[pmin] := V[i] ;
V[i] = Z;
endi;
end;

{.*.*.*. sortie -*.*.*.}
Writeln('Le vecteur V Trié avec ordre croissant :');
Fori:=1to Ndo
Write(V[i]:10:2);
End.
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L'exécution du programme sur le lien: https://onlinegdb.com/CXBIANob2 donne le
résultat suivant :

Donner la taille du vecteur V : 7
Donner les valeurs du vecteur V : 15 -3 6 55 32 -8 -7.5

L’affichage du vecteur V aprés le tri (ordre croissant) :

-8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00 55.00

Un autre programme PASCAL, sur le lien : https://onlinegdb.com/ul.380 zcD, qui permet

de réaliser le tri par sélection en affichant les détailles : la position du minimum pmin, les
permutations réalisée et les valeurs du vecteur V (aprés chaque étape) :

Donner la taille du vecteur V : 7
Donner les valeurs du vecteur V : 15 -3 6 55 32 -8 -7.5

L’étape i=1 :

01 - La position du min entre 1 et 7 : pmin = 6 ==> minimum=-8.00

i=1 :
6.00

02 - Permutation entre pmin=6 et

La vecteur V = -8.00 -3.00 55.00 32.00 15.00 -7.50

L’étape i=2 :

01 - La position du min entre 2 et 7 : pmin = 7 ==> minimum=-7.50

02 - Permutation entre pmin=7 et i=2 :

La vecteur V = -8.00 -7.50 6.00 55.00 32.00 15.00 -3.00
L’étape i=3 :

01 - La position du min entre 3 et 7 : pmin = 7 ==> minimum=-3.00

02 - Permutation entre pmin=7 et

La vecteur V = -8.00 -7.50

L’étape i=4 :
01 - La position du min entre 4
02 - Permutation entre pmin=7 et

La vecteur V = -8.00 -7.50
L’étape i=5 :
01 - La position du min entre 5

02 - Permutation entre pmin=6 et

La vecteur V = -8.00 -7.50

L’étape i=6 :
01 - La position du min entre 6

i=3 :

-3.00 55.00 32.00 15.00 6.00
et 7 : pmin = 7 ==> minimum=6.00
i=4 :

-3.00 6.00 32.00 15.00 55.00

et 7 : pmin = 6 ==> minimum=15.00

i=5 :

-3.00 6.00 15.00 32.00 55.00

et 7 : pmin = 6 ==> minimum=32.00

02 - Pas de Permutation pmin=6 et i=6 :

La vecteur V = -8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00 55.00
L’affichage du vecteur V aprés le tri (ordre croissant) :
-8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00 55.00

Espérant que le tri par sélection est bien compris, et nous passons au tri par bulles.
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b- Méthode 02 : Tri par bulles (Tri par propagation)

Soit V un vecteur de Taille N. Le tri (ordre croissant) du vecteur V en utilisant la méthode
par bulles (par propagation) consiste a réaliser des comparaisons successives (et
éventuellement échange (permutation)) entre deux éléments adjacents (voisins i et i+1) :

- Etape 1: comparaison entre i et (i+1) / i allant de 14 N-1
Si V[i] > V[i+1] alors échanger (permuter) entre V[i] et V[i+1]
Apres 'étape 1: le maximum sera mis dans V[N]
- Etape 2 : comparaison entre i et (i+1) / i allant de 1 4 N-2
Si V[i] > V[i+1] alors échanger (permuter) entre V[i] et V[i+1]
Aprés l'étape 2 : le deuxiéme maximum sera mis dans V[N-1]
- Etape 3 : comparaison entre i et (i+1) / i allant de 1 4 N-3
Si V[i] > V[i+1] alors échanger (permuter) entre V[i] et V[i+1]
Aprés l'étape 2 : le troisiéme maximum sera mis dans V[N-2]

- Etape N-1: comparaison entreiet (i+1) /iallantde1a1
Si V[i] > V[i+1] alors échanger (permuter) entre V([i] et V[i+1]

)iéme

Aprés l'étape 2 : le (n-1)°™ maximum sera mis dans V[2]

Et de cette facon, nous allons avoir le tableau trié, avec ordre croissant. Et si vous
remarquez, a chaque étape i, le iéme maximum est mis a la derniére case V[N-i+1]: on place
toute d'abord les maximums successives a la derniere case de l'étape i.

- Pour généraliser les étapes ci-dessus, on écrit en fonction de j /j=1 a (N-1) (N-1 étapes) :

- Etape j : comparaison entre i et (i+1) / i allant de 1 & N-j
Si V[i] > V[i+1] alors échanger (permuter) entre V[i] et V[i+1]
Aprés l'étape 2 : le maximum sera mis dans V[N-j+1] )

Nous pouvons écrire le fragment d'algorithme suivant :
Pour j « 1 a (N-1) faire { Pour chaque j allant de 1 & (N-1) : Il y a (N-1) étapes }
Pour i«1 & (N-j) faire
Si V[i] > V[i+1] alors { Comparaison successives entre i et j+1 : i=1,(N4)}

Z < Vil; L
V[i] « V[|+l] —— { Permutation entre les cases i et i+1 si V[i] > V[i+1] }
M ez:
fin-si;
Fin-Pour ;
Fin-Pour;

En regroupant tous ce qui a été ci-dessus dressé, nous obtenu les différentes parties de
'algorithme sur le schéma suivant :
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Lire(N)

Pour i« 1aN Faire
Lire(V[iD;
, , Fin-Pour;

— ~
// \

{Pour chaque étape j allant de 1 & (N-1)}
Pour je1 & (N-1) faire
{comparaisons / permutations entre i et i+1}
Pour i1 a N-j faire
Si V[i] > V[i+1] alors

\] Traitement )
AN

,//

Pour i« 1 a N Faire

V[IL.N]  ————————» Ecrire(V[i]);

Fin-Pour;

v
—— //At\\ —

Z< V[,
V[i] « V[i+1];
V[i+2] « Z;
Fin-Si:
Fin-Pour ;
\ Fin-Pour;

-

Enfin, voici l'algorithme et le programme Pascal correspondant (voir le lien:
https://onlinegdb.com/ASVWSw r):

Algorithme

Algorithme TP1 Supp_Exo3_Par_Bulles;
Variables
V : Tableau[1..100] de réel;
N, i, j:entier; Z:réel,
Début
{ -*-*-*- Entrégs -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i«-1 a N faire
Lire(V[i]);
Fin-Pour;

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
Pour je 1.4 (N-1) faire
Pour i1 a N-j faire
Si V[i]>V[i+1] alors
Z<V[i];
V[i] & V[i+1];
V[i+1] « Z:
Fin-Pour;
Fin-Pour;

(7]

{_*_*_*_ Sortl'e _*_*_*_}
Pour i1 a N faire
Ecrire(V[i]);
Fin-Pour;
Fin.

Programme PASCAL
Program TP1 Supp_Exo3_Par_Bulles;

Var
V: Array[1..100] of real;
N, i, j:integer, Z:real;
Begin
{-*.*.*. Entre'es -*.*.*.}
Write('Donner |a taille du vecteur V: ') ;
Read(N) ;
Write('Donner les valeurs du vecteur V : ");
Fori:=1to N do
Read(V[i]);

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
For j:=1ta (N-1) do {Pour chaque étape j allant de 1 & N-1 }
Fori<1to (N-) do
if V[i] > V[i+1] then
begin
Z:=VI[i];
V[i] := V[i+1];
V[i+1]:=Z
endi;
{.*.*.*. SOI‘tie -*.*.*.}
Writeln('Le vecteur V Trié avec ordre croissant :');
Fori:=1toNdo
Write(V[i]:10:2);
End.
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L'exécution du programme en ligne (https://onlinegdb.com/ASVWSw r) donne le

résultat :

Donner la taille du vecteur V : 7
Donner les valeurs du vecteur V : 15 -3 6 55 32 -8 -7.5

L’affichage du vecteur V apr€s le tri (ordre croissant) :
-8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00 55.00

De le méme fagon que le tri par sélection, un autre programme PASCAL, sur le lien:
https://onlinegdb.com/ja2Exrlege, qui permet de réaliser le tri par bulles en affichant les

détaille (les valeur du vecteur V apres chaque étape) :

Donner la taille du vecteur V : 7
Donner les valeurs du vecteur V : 15 -3 6 55 32 -8 -7.5

Etape j=1 - Etat initial du vecteur V est :
15.00 -3.00 6.00 55.00 32.00 -8.00 -7.50
Permutation entre i=1 et i+1=2
Permutation entre i=2 et i+1=3
Permutation entre i=4 et i+1=5
Permutation entre i=5 et i+1=6
Permutation entre i=6 et i+1=7
L’état finial, @ la fin de 1'étape j=1, du vecteur V est :
-3.00 6.00 15.00 32.00 -8.00 -7.50 55.00

Etape =2 - Etat initial du vecteur V est :
-3.00 6.00 15.00 32.00 -8.00 -7.50 55.00
Permutation entre i=4 et i+1=5
Permutation entre i=5 et i+1=6
L’état finial, @ la fin de 1'étape j=2, du vecteur V est :
-3.00 6.00 15.00 -8.00 -7.50 32.00 55.00
Etape =3 - Etat initial du vecteur V est :
-3.00 6.00 15.00 -8.00 -7.50 32.00 55.00
Permutation entre i=3 et i+1=4
Permutation entre i=4 et i+1=5
L’état finial, @ la fin de 1’étape j=3, du vecteur V est :
-3.00 6.00 -8.00 -7.50 15.00 32.00 55.00

Etape j=4 - Etat initial du vecteur V est :
-3.00 6.00 -8.00 -7.50 15.00 32.00 55.00
Permutation entre i=2 et i+1=3
Permutation entre i=3 et i+1=4
L’état finial, @ la fin de 1'’étape j=4, du vecteur V est :
-3.00 -8.00 -7.50 6.00 15.00 32.00 55.00
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Etape j=5 - Etat initial du vecteur V est :
-3.00 -8.00 -7.50 6.00 15.00 32.00 55.00
Permutation entre i=1 et i+1=2
Permutation entre i=2 et i+1=3
L’état finial, @ la fin de 1'étape j=5, du vecteur V est :
-8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00 55.00

Etape j=6 - Etat initial du vecteur V est :
-8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00 55.00
L’état finial, @ la fin de 1'étape j=6, du vecteur V est :
-8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00 55.00

L’affichage du vecteur V apr@s le tri (ordre croissant) :
-8.00 -7.50 -3.00 6.00 15.00 32.00

Il y a d'autres algorithme de tri comme par exemple :
* Le tripar insertion
* Letrirapide ou Quicksort
* Le tripar fusion

Pour plus d'information, voir les liens suivants :

55.00

e https://fr.wikipedia.org/wiki/Cat%C3%A9gorie:Algorithme de tri

e https://interstices.info/les-algorithmes-de-tri

e https://en.wikipedia.org/wiki/Sorting algorithm

Les algorithmes de tri sont trés importants dans l'algorithmique, et ils préparent une liste

de données pour d'autre algorithmes, par exemple, la recherche par dichotomie nécessite que

le vecteur soit déja trié.
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EXERCICE SUP. N°04 : FRAGMENTER UN VECTEUR

Dans cet exercice, nous allons voir le probleme de fragmentation un vecteur sur plusieurs

vecteurs selon des criteres donnés. D'une fagon générale, ce probléme peut étre schématisé
comme suit :

12 N
T=
\ Fragmentation \
e _ 4
~ Critére 1 Critere2 ... . Criterem
-
1 2 .. N1 1 2 Y. N2 12 LU Nm
T1 = T2=\ | | . Tm =

Les critéres sont des expression booléennes qui s'applique sur les composantes du
vecteur T (c'est a dire : T[i] / i=1,N). Aussi, d'une fagon générale, les critéres sont disjoints, c'est
a dire si une composante T[i] (tel-que i=1,N) vérifier un critére, donc T[i] ne vérifie pas les
autres, dans ce cas: N1 + N2 + .. + Nm = N (Somme des tailles des vecteurs fragments sera
égale a la taille du vecteur initial T).

Dans l'exercice supplémentaire N°04 (I'exercice en cours ), il y a deux critéres : T[i] < O

(composantes strictement négatives) et T[i] > 0 (composantes positives), selon le schéma
suivant :

| Fragmentation |
N /‘ %

Critere 1: T[i]<0 Crité‘r‘e 2:T[i]=0

T1= T2=

La premieére étape consiste a schématiser le probléme, sous forme de variables
d'entrée/sortie, par la suite, comme seconde étape, de trouver la partie traitement (les
instructions qui transforment les variables d'entrée vers les variable de sortie).

Les variables d'entrées sont N, et T[1.N], et les variables de sorties sont T1[1..N1] et
T2[1..N2] commet illustré par le schéma suivant :
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Lire(N) ;

Pouri < 1 aN Faire
4> Lire(T[i]) ;
Fin-Pour;

\]\ Traltement \ ——————» 7777

' . Pour i « 14 N1 Faire
@' Ecrire(T1[i])
Fin-Pour;

— T

Pour i « 1 a N2 Faire
Ecrire(T2[i]) ;
Fin-Pour;

,*'/T;.'idée de traitement est la suivante :
1- Initialiser N1et N2a o
2- Parcourir les éléments du vecteur T : T[i] pour i allant de 1a N
3- Pour chaque TJ[i], comparer sa valeur a zéro
3.1- Si T[i] < 0 alors : N1 « N1+1 et T1[N1] « T[i]
N 3.2- Si T[i] >= 0 alors : N2 « N2+1 et T2[N2] < T[i] J

En regroupant toutes les briques de ce qui a été ci-dessus dressé, nous aurons l'algorithme
et le programme PASCAL suivants (Voir le lien https://onlinegdb.com/DjJaZbXSL) :

Algorithme \ \ Programme PASCAL
Algorithme TP1_Supp_Exo4_Fragmentation; Program TP1_Supp_Exo4_Fragmentation;
Variables Var
T,T1, T2 : Tableau[1..100] de réel; T, 71,72 : Array[1..100] of real; N, i, N1, N2:integer;
N, i, N1, N2 : entier; Begin
Début { -*-*-*- Entrégs -*-*-*- }
{ -*-*-*- Entrégs -*-*-*- } Write('Donner la taille du vecteur T: ') ;
Lire(N) : Read(N) ;
Pour i«1 & N faire Write('Donner les valeurs du vecteur T :);
Lire(T[i]); Fori:=1taNdo
Fin-Pour; Read(T[i]);
g X X N fi K X X N
{-*-**- Traitement -*-*-*- } gl =0 .Traltement }
N1« 0; e
' N2:=0;
N2 O; 0:

For i:=1 to N do {Pour chaque élément du vecteur T }

Pour i« 1 & N faire if T[i]<0 then

SiT[i]<0 alors

NI < N1+1: begin .
TN T enle.— N1+1: TI[N1]:= T[i];
N2« N2+1; En
T2IN2] =TI N2 = N2+1 - T2[N2] :=T[i]:
Fin-Si; End;
Fin-Pour; =
{.*.*.*. sortie -*.*_*_}
{-*-*-*- Sortie -*-#-*- } WriteIn('Le vecteur T1 :');
Pour i«<1 3 N1 faire For i:=1 to N1 do
Ecrire(T1[i]); Write(T1[i]:10:2):
Fin-Pour;
Pour i1 a N2 faire Writeln('Le vecteur T2 : );
Ecrire(T2[i]); Fori:=1to N2 do
Fin-Pour; Write(T2[i]:10:2);

32


https://onlinegdb.com/DjJ4ZbXSL

EXERCICE SUP. N°05 : SOMME ET PRODUIT SCALAIRE DE DEUX VECTEURS

La somme de deux vecteurs donne un vecteur comme résultat, par contre, le produit

scalaire de deux vecteurs donne une valeur scalaire (valeur numérique).

Nous suivons la méme méthode de résolution de probléme, tout d'abord, nous

commencons par le schéma d'entrée/sortie par la suite nous passons au traitement. Et en fin,

nous écrivons l'algorithme et le programme Pascal correspondant.

Comme variable d'entrée, nous avons N, V1[1..N1] et V2[1..N1] et comme variables de sortie

nous avons : Som[1..N] et Ps

Lire(N) ;

Pouri < 1 aN Faire
Lire(V1[i]) ;

¥ Fin-Pour;

Pour i < 1 a N Faire .
Lire(V2[i]) ; Fin-Pour;
Fin-Pour;

Traitement :
{Pour chaque i=1,N : Som[i] = V1[i] + V2[i]}
Pour i«-1 a N faire
Somli] « V1[i] + V2[i];

{Ps = V1[1]*V2[1] +... + VI[N]*V2[N]}

‘3 Traitement 3‘ > 77?7 | {Ps=Somme des V1[i]*V2[i] pour i=1,N}

Pour i « 1 3 N1 Faire Ps<1;
Fcrire(Som[i]) ; Pour i<1 a N faire
Fin-Pour; Ps < Ps * V1[i]*V2[i];

Ecrire (Ps);

Fin-Pour;

Voir le lien (pour l'exécution en ligne du programme) : https://onlinegdb.com/Szrvw8Jbl

Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme TP1 Supp_Exob_Somme_Produit_Scalaire;
Variables
V1, V2, Som : Tableau[1..100] de réel;
N, i :entier; Ps:réel;
Début
{ -*-*-*- Entrées -*-*-*- }
Lire(N) ;
Pour i1 @ N faire
Lire(V1[i]);
Fin-Pour;
Pour i1 a N faire
Lire(V2[i]);
Fin-Pour:;

{-*-*-* Traitement -*-*-*- }
Pour i« 1 3 N faire

Som[i] « V1[i] + V2[i];
Fin-Pour;

Ps«0;
Pour i« 1 a N faire

Ps « Ps + V1[i]*V2[i] ;
Fin-Pour;

{.*-*-*. Sortie -*-*-*.}
Pour i«<1 a N1 faire

Ecrire(Som([i]);
Fin-Pour;

Ecrire (Ps);
Ein.

Program TP1 Supp_Exo5 Somme_Produit_Scalaire;
Var
V1, V2, Som : Array[1..100] of real;
N, i:integer; Ps :real;
Begin
{-*.*.*. Entréas -*.*.*.}
Write('Donner la taille des vecteurs V1etV2:");
Read(N) ;
Write('Donner les valeurs du vecteur V1 :");
Fori:=1to N do
Read(V1[i]);

Write('Donner les valeurs du vecteur V2 : ');
Fori:=1to N do
Read(V2[i]);

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
For i:=1 to N do {Pour chaque élément des vecteurs V1 et V2 }
Som[i] := V1[i] + V2[i];

Ps:=0;
For i:=1 ta N do {Pour chaque élément des vecteurs V1 et V2 }
Ps:= Ps+V1[i] * V2[i];

{.*_*_*_ So,tie -*_*_*_}
Writeln('Le vecteur Somme = V1 +V2 :);
Fori:=1toN1ldo

Write(Som[i]:10:2);

Writeln;
Write('Le produit scalaire : ', Ps:0:2);

End.
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EXERCICE SUP. N°06 : SOMME, PRODUIT ET COMPTEUR D'ELEMENTS D'UN VECTEUR

Dans ce sixiéme exercice de la série supplémentaire sur les vecteurs (tableaux a une
dimension), nous allons voir quelques opérations sur les composantes (les éléments / les

valeurs des cases) d'un vecteur quelconque. Comme rappel, voici I'énoncé de cet exercice :

/“Soit V un vecteur de type réel et de taille N.

.
\
\

Ecrire un algorithme / Programme PASCAL qui permet de :
— réaliser la somme des éléments divisibles par 3 et non divisible par 4.
— réaliser le produits des éléments divisible par 4 et non divisible par 3.

\_— Compter le nombre d'éléments non-divisibles par 3 et non-divisibles par 4.

C'est clair que :

Les entrées : N (taille du vecteur V) et les cases V[i] / i=1, .., N

Les sorties :

- Som : Sommes des éléments divisibles par 3 et non divisibles par 4
- Prod : Prod des éléments divisibles par 4 et non divisibles par 3
- Nb : Nombre d'éléments non-divisibles par 3 et aussi non-divisibles par 4

Ceci est résumé sur le schéma suivant:

Lire(N) ;

Pouri «< 1 a N Faire
Lire(V[i]);
Ly , Fin-Pour;

// g \\\

\] Traitement ]\
AN

Som Prod Nb Ecrire(Som, Prod, Nb) ;

Il y a trois résultats a calculer, donc la partie traitement sera divisée en trois sous-

traitements:

e
/
(

Sous-Traitement 1

Vo N
( Sous-Traitement 2 )

Somme des éléments divisibles par 3 et non divisible par 4
Som « 0; {Toute somme est initialisée 4 ZERO}
Pour i«1 a N faire {Pour chaque indice i allant de 1 a N}
Si (V[i] mod 3 = 0) ET (V[i] mod 4 <> 0) alors
Som « Som + V[i] ; {V[i] vérifie la condition ci-dessus}
Fin-Si;
Fin-Pour;

Produit des éléments divisibles par 4 et non divisible par 3
Prod « 1; {Tout produit est initialisé & UN}
Pour i«1 a N faire {Pour chaque indice i allant de 1 & N}
Si (V[i] mod 4 = 0) ET (V[i] mod 3 <> 0) alors
Prod « Prod * V[i] : {V/i] vérifie la condition ci-dessus}
Fin-Si;
Fin-Pour;

o
(

Sous-Traitement 3

Nombre d'éléments non-divisibles par 3 et non divisible par 4

Fin-Si;
Fin-Pour;

Nb « O; {Tout compteur est initialisé a UN}
Pour i«1 a N faire {Pour chaque indice i allant de 1 & N}
Si (V[i] mod 3 <> 0) ET (V[i] mod 4 <> 0) alors
Nb « Nb * 1 ; {compteur V[i] vérifie la condition ci-dessus}




Une fois toutes les briques (composants algorithmiques : entrées / sorties / traitements / sous-

traitements) sont prétes, nous pouvons construire la solution algorithmique ci-dessous avec le

programme PASCAL (qui est juste une traduction de l'algorithme, autrement dit , et dans ce

contexte : l'algorithme est plus important que le programme lui méme et aussi l'analyse et la

préparation des briques aussi plus important que 1'algorithme lui méme (puisque c'est la base

de la solution algorithmique)) :

Pour le programme PASCAL, nous devons utiliser la fonction round pour convertir les réels

aux entier. Vous pouvez l'exécuter en ligne a travers ce lien : https://onlinegdb.com/K6vAFvH7c.

Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme TP1_Supp_Exo6_Somme_Produit_Compteur;
Variables
V: Tableau[1..100] de réel;
N, i:entier; Nb:entier; { — Compteur des V[i]— }
Som, Prod : réel; { — Méme type que le vecteur V — }
Début
{ -*-*-* Entrées -*-*-#- }
Lire(N) ;
Pour i1 a N faire
Lire(T[i]);
Fin-Pour,

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }
{Sous-Traitemt 1 : Somme des V|i] divisibles par 3 et non par 4}
Som « 0;
Pour i« 1 & N faire
Si (V[i] mod 3=0) ET (V[i] mad 4<>0) alors
Som « Som + V[i] ;
Fin-Pour;

{Sous-Traitemt 2 : Produit des V[i] divisibles par 4 et non par 3}
Prod « 1;
Pour i< 1 a N faire
Si (V[i] mod 4=0) ET (V[i] mod 3<>0) alors
Prod « Prod * V[i];
Fin-Pour;

{Sous-Traitemt 3 : Nombre des V[i] non divisibles par 3 et 4}
Nb « 1;
Pour i« 1 & N faire
Si (V[i] mod 3<>0) ET (V[i] mod 4<>0) alors
NbeNb+1:
Fin-Pour;

{.*-*-*- SOI'l'IB -*-*-*-}
Ecrire(Som, Prod, Nb):

Fin.

Program TP1 Supp_Exo6_Somme_Produit_Compteur ;
Var

V: Array[1..100] of real;
N, i :integer; Nb : integer ; { — Comptaur — }
Som, Prod : real; { — Méme type que e vecteur V — }

Begin

{-*.*.*. Ent,ées -*.*.*.}
Write('Donner la taille du vecteur V: ') ;
Read(N) ;
Write('Donner les valeurs du vecteur V @ ");
Fori:=11toNdo

Read(V[i]);

{-#*-*- Traitement -*-*-*- }
{Sous-Traitement 1 : Somme des V[i] divisibles par 3 et non par 4}
Som:=0:
For i:=1to N do {Pour chaque élément du vecteur T }
if (round(T[i]) mod 3=0) AND (round(V[i]) mod 4 <> 0) then
Som := Som + V[i];

{Sous-Traitement 2 : Produit des V[i] divisibles par 4 et non par 3}
Prod:=1:
For i:=1 to N do {Pour chaque élément du vecteur T }
if (round(T[i]) mod 4=0) AND (round(V[i]) mod 3 <> 0) then
Prod := Prod * V[i];

{Sous-Traitement 3 : Nombre des V[i] non-divisibles par 3 et 4}
Nb:=0;
Fori:=1 to N do {Pour chaque élément du vecteur T }
if (round(T[i]) mod 3 <> 0) AND (round(V[i]) mod 4 <> 0) then
Nb:=Nb+1;

{-#-*-*- Sortigs -*-*-*- }

Writeln('La somme des cases divisibles par 3 et non par 4 : ', Som:0:1);
Writeln('Le prodtuis des cases divisibles par 4 et non par 3 : ', Prod:0:1);
Writeln('Le prodtuis des cases divisibles par 4 et non par 3 : ' Prod:0:1);

End.

Remarque :

/

Une bonne pratique dans l'algorithmique est de séparer les différents calculs dans des |

sous-traitement (ceci prépare la modularité que nous allons voir en deuxiéme chapitre :

L Sous-programmes - procédures et fonctions).

/
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EXERCICE SUP. N°07 : CONVERTIR UN NOMBRE DE BASE 10 A BASE 2

Nous avons vu, en chapitre I du premier semestre (module Informatique 1) comment

convertir un nombre écrit en base 10 (décimal) vers la base b (b un nombre entier supérieur
ou égale a 2), et nous avons vu, en particulier, cette conversion entre le systéme décimal et le
systéme binaire (base 2).
Comme rappel, voici une conversion réalisée dans un exercice de la série de TP N°2 du

semestre 1:

Réaliser les conversions suivantes :

2021=(?),

Nous réalisons les divisons euclidiennes successives, comme suit :

2021| 2
1/1010| 2
0| 505 2
ME 1) ()

0| 126
0

2
o
1’72
1’72
-
1%:32
o
-

2021 = (11111100101),

Dans ce dernier exercice (de la série supplémentaire), nous devons enregistrer les chiffres
binaires (les restes des divisions) dans un vecteur T, et pour 1'exemple ci dessous, nous aurons
T=[10100111111](Lepremier reste est a le premiére case). Cependant, au niveau de
l'affichagpe, il faut commencer du dernier élément vers le premier : T[N], T[N-1], ..., T[1]

Pour résoudre ce probleme, nous devons répondre a deyx ces questions :
— Comment faire la conversion de la base 10 vers la base 2 --— Comment obtenir les restes
des divisions ?

— Comment mettre les restes dans un vecteur T ?

Avant de répondre a ces deux questions, voici le schéma d'entrée/sortie de 1'algorithme a

réaliser :
Nb ——— ——» Lire(Nb) ;
e ' ™~
. Traitement | — —— 770777

Pour i < 1 aN Faire

T[1.N] — ——»  écrire(V[N-i+1]) ;
Fin-Pour; " Afficher le vecteur V d’une

facon inversée
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Vous constatez au niveau de l'affichage: écrire(V[N-i+1]) / i=1..N, qu'on commence
d'afficher a partir du dernier élément V[N], puis V[N-1], ..., jusqu'a V[1], puisque le premier
reste est enregistré a la premier case (Indice = 1), et c'est le chiffre du poids faible (le plus a
gauche) et le dernier reste enregistré a la derniére case (Indice = N) est chiffre du poids fort (le

plus a gauche).

Pour obtenir tous les restes de divisions, on réalise les étapes (formules mathématiques)

suivantes :
r, = Nmod 2 y 1= % mod 2 r,=g,mod2 _ > 1., =0,,mod?2 r, = 0, mod 2
Qo = Ndiv2 q, = g, div 2 g, =g, div 2 Oy = Gy div 2 0y =0,,div2=0

A chaque étape i (i=0 ... M), nous préparons le quotient g; pour qu'il soit utilisé a 1'étape

suviante (i+1), et s'arréte a 1'étape ou le quotient est nul (qy = 0).

Si on veut convertir les étapes précédente, en pseudo-algorithmique, ¢a sera comme suit:

r0 « Nmod 2 rl « g0 mod 2 r2 < ql mod 2 ™M 1« gM_2mod?2 M < gM_1mod2
g0« Ndiv2 ™9 g1 « q0div2 ™ 2  q1 div2 ===l 1 qM_2 div 2 ™ qM < qM_1 div 2
T[1] «r0 T[2] «rl T[3] « 12 TM_1]erM 1 TM] « ™

Nous pouvons réduire le nombre d'instruction dans chaque étape, comme suit :

T[1]<Nmod2 T[2]«<q0mod2 T[3] <« qlmod?2 TM 1]« gM 2mod2 T[M]« gM_1mod?2
g0« Ndiv2 ™ g1 « q0div2 ™ q2 « ql div2 =i\ 1 qM_2 div 2 ™ qM « qM_1 div 2
Algorithmiquement parlant, les étapes ci-dessus ne sont pas correctes (complétement), il
faut remplacer les points de suspension (. . .) par une boucle dont chaque itération représente
une étape pour obtenir le reste de la division et préparer le quotient suivant, l'idée est :
— (1) initialiseragaNb et Nao: q«Nb ; N«0 (N est la taille du vecteur T)
— (2) Incrémenter N : N « N+1
— (3) mettre le reste de division de q par 2 dans la case N de T : T[N]«q mod 2;
— (4) préparer le prochain quotient : q < q div 2;
— (5) si g = 0 alors Fin
— (6) sinon aller a (2)

En traduisant le pseudo-algorithme précédent, nous obtenons :

Traitement :

g< Nb;
N «0O;

Répéter
N < N+1;
TIN] < g mod 2;
q < qdiv2;
Jusqu’a q =0;
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En regroupant le schéma des entrées / sorties ainsi que la partie traitement (les briques

algorithmiques) nous obtenons l'algorithme suivant ainsi que sa traduction en programme

PASCAL:

Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme TP1_Supp_Exo7_Conversion_base_2 base_10;
Variables
T: Tableau[1..100] de entier;
N, i :entier; Nb:entier;
Début
{ -*-**- Entrégs -*-*-*- }
Lire(Nb) ;

{-*-*-*- Traitement -*-*-*-
q < Nb;
Ne0O;

Répéter
N« N+1;
T[N] ¢ q mod 2;
g qdiv
Jusqu'a g =0;

{_*_*_*_ Sartie _*_*_*_}
Pour i«<1 a N faire
Ecrire(T[N-i+1]);
Fin-Pour;
Fin.

Program TP1_ Supp_Exo7_convertir_base_2_base_10;

Var
T: Array[1..100] of real;
N, i :integer; Nb : integer;

Begin

{-*.*.*. Entrées -*.*.*.}
Write('Donner la valeur de Nb : ') ;
Read(Nb) ;

{-*-*-*- Traitement -*-*-*- }

{.*_*_*_ Sa’ties _*.*_*_}
Writeln('Le nombre Nb s"écrit en base 2:",);
For i:=N downto 1 do

write(T[i]) ;

End.

Le programme ci-dessous est disponible en ligne pour exécution : https://onlinegdb.com/

cJjU-wVBG

J'espére bien que vous avez bien compris le principe, pour toute difficulté ou probleme

veuillez contacter l'un de vos enseignant, de cours ou de T.P., ou me contacter par mail :

redouane.ouzeggane@univ-bejaia.dz ou bien via la plateforme e-learning.
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ANNEXE : Remarques Récapitulatives
1 — Autres facons de déclarer un vecteur

Dans toute déclaration d'un vecteur T de taille maximale 100 et d'une taille a utiliser N, on

déclare le vecteur, l'entier N ainsi que la variable entiére i qui joue le réle d'indice pour
accéder aux cases du vecteur (parcourir les cases du vecteur T) : T[i] /i=1, .., N.
a— Dans les exercices de cette série, pour déclarer un vecteur T (supposant que c'est un

vecteur entier) nous avons utilisé cette syntaxe :

Algorithme Programme PASCAL
Variables Var
T : Tableau[1..100] de entier; T: Array[1..100] of integer ;
N, i :entier; N, i:integer;

b- Une deuxieme syntaxe (méthode), qui n'est pas différente de la précédente, consiste a
utiliser une constante, par exemple MAX, pour la taille maximale du vecteur T :

Algorithme Programme PASCAL
Constante Const
MAX = 100; TMAX = 100;
Variables Var
T : Tableau[1..MAX] de entier; T : Array[ 1. MAX] of integer ;
N, i :entier; N, i:integer;

NB:
— Il n'y aura aucun changement au niveau des instructions (lectures, traitement, écritures).

c— Une troisieme méthode est de définir un nouveau type, nommé, par exemple,
T_VECTEUR:

Algorithme Programme PASCAL
Type Type
T _VECTEUR = Tableau[1.100] d'entier; T_VECTEUR = Array[1..100] of integer ;
Variables Var
T:T_VECTEUR; T:T _VECTEUR;
N, i : entier; N, i:integer;

Voir le lien pour voir un exemple de cette déclaration : https://onlinegdb.com/gcrzdIzKn
NB:
— Il n'y aura aucun changement au niveau des instructions (lectures, traitement, écritures).

— Cette méthode est importante lorsque on veut faire des parametres tableau pour des sous-
programmes (Procédures et Fonctions). Voir le chapitre N°02 des sous-programmes.

— Le nom du nouveau type est arbitraire, chaque programmeur le nomme comme il le veut, et
ici, c'est juste un exemple.

— Pour le nom T_VECTEUR, T_ signifie type (juste une convention d'écriture et ce n'est pas
une regle a respecter). Comme le langage DELPHI ou LAZARUS (version PASCAL amélioré :
voir les liens: https://www.embarcadero.com/fr/products/delphi et https://www.lazarus-
ide.org/) les types commence par T (TForm, TButton, ...)
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d— Une autre méthode pour déclarer un vecteur est de regrouper le le cases du vecteur et
sa taille utilisée N dans une méme structure: Enregistrement (les étudiants ne sont pas
concernés par les enregistrements), mais c'est bien d'avoir une idée :

Algorithme Programme PASCAL
Type Type
T_VECTEUR = Enregistrement T_VECTEUR = Record
Valeurs Tableau[1..100] d'entier; Valeurs Array[1..100] of integer;
N : entier; N :integer;
Fin; End
Variables Var
T:T_VECTEUR, T:T_VECTEUR;
i - entier; i ©integer,;

NB:

— Le type complexe enregistrement permet de regrouper plusieurs types d'information dans
un méme type plus complexe. Le type T_VECTEUR ci-dessus est constitué de deux champs :
Valeurs et N.

— Il y aura des modifications au niveau des instructions (lectures, traitement et écritures),
voici un exemple :

Algorithme
Algorithme exemple_Vecteur;
Type
T_VECTEUR = Enregistrement
Valeurs Tableau[1..100] d'entier;
N : entier;
Fin;
Variables
V:T_VECTEUR;
i : entier;
Début

{Entrée : La lecture du vecteur V}
Ecrire('Donner la taille du vecteur V : *);
Lire(V.N);
Ecrire('Donner les valeurs du vecteur V: *);
Pour i«1 a V.N faire

Lire (V.Valeurs[i]);
Fin-Pour;

{Sortie : L'affichage du vecteur V}
Ecrire(‘Donner les valeurs du vecteur V: *);
Pour i«1 a V.N faire

Lire (V.Valeurs[i]);
Fin-Pour;
Fin.

Voir le lien pour voir un exemple de cette déclaration : https://onlinegdb.com/17xsFZW _f

2 — Démarche a suivre pour réaliser un algorithme

Vous avez remarqué, dans tous les exercices de ce document, nous avons suivé une
démarche afin de réaliser un algorithme, et elle consiste en :
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— Etablir le schéma des Entrées/Sorties
Ici, nous devons déterminer les variables d'entrée et celles de sortie (et
éventuellement les variables intermédiaire)
— Etablir la partie traitement
Dans cette étape, nous devons trouvez les instructions qui permettent de
transformer les variables d'entrée en variables de sortie. Souvent, nous prenons un
exemple pour comprendre le probleme et rendre les choses plus visible. La partie
traitement est la partie la plus importante (et souvent la plus difficile) dans un
algorithme (le noyau de l'algorithme).
— Regrouper le schéma et la partie traitement
Enfin, nous regroupons l'étape 1 (le schéma des entrée/sortie) et l'étape 2 (la partie
traitement) afin d'écrire l'algorithme final.
— Valider I'algorithme
Cette étape, qui n'est pas toujours réalisé dans les exercices, consiste a dérouler
'algorithme manuellement et vérifier s'il donne des bons résultats suivant un jeu de
tests (selon les valeurs des variables d'entrée).
— Traduction en programme et exécution
L'algorithme sera traduit en un programme (selon un langage de programmation :
Pascal, C, Python, Java, ..) et exécuté par la machine. On peut valider l'algorithme
selon les résultats affichés par le programme.

3 — Schéma d'E/S et Traitement

Pour écrire un algorithme, nous aurons besoin du schéma d'E/S (entrée/sortie) et des
instructions de la partie traitement : de cette fagon, nous pouvons écrire tout l'algorithme
(entéte, déclaration et le corps) et il faut utiliser les données de 1'exercice et le bon sens pour
déduire toute information concernant les détails de l'algorithme.

Vu le nombre important de problémes algorithmiques, c'est mieux d'établir un résumé de
la solution de ces problemes sous forme de schéma d'algorithme: Entrées (Variables
d'entrées), Sorties (Variables de sortie) et la partie traitement, puis traduire ce schéma en
algorithmique et, éventuellement, en langage PASCAL (ou d'autres langages : C, C++, Python,
Java, Javascript, ....).

Sur le lien ci-dessous, un résumé de solution de quelques problémes sur les vecteurs (avec
la partie traitement) en algorithmique et en programme PASCAL :
https://drive.google.com/file/d/1wi3bbNcQP6fH2In-5VFOzjtr8sIHZIdM/view?

usp=sharing

Le méme résumeé pour les matrices (tableaux a deux dimensions) :
https://drive.google.com/file/d/1IDhwnQMRMISexQYRGR6nayDgvaJjKzLQu/view?

usp=sharing
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Bon Courage
&

Travaillez bien.

Cours Elearning:
https://elearning.univ-bejaia.dz/course/view.php?id=7944

Page facebook :
https://www.facebook.com/InitiationAlgoProgrammation/

La chaine Youtube :
https://www.youtube.com/@algo-prog

Adapté par: Redouane OUZEGGANE
rouzeggane@gmail.com - redouane.ouzeggane@univ-bejaia.dz
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